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Věc:  vytyčení hranic pozemků – doplnění dokladů

      Dne 30.6.1993 jste doručili na Pozemkový úřad protokol o předání lesa do užívání vlastníkovi sepsaný organizací Lesy ČR- lesní správa Jablonec n.N. dne 18.5.1993. V případě, kdy organizace navracela zpět užívací právo k pozemku vlastníkovi, vznikl vlastníkovi nárok na bezplatné vytyčení hranic předaného pozemku, proto jsme protokol  zaevidovali pod č.j. poz/7340/93jako žádost o  vytyčení .

Dopisem z 10.12.93 jsme Vás žádali o doplnění dokladů potřebných k vyřízení žádosti. Na tuto výzvu jste nereagovali, proto se na Vás opět obracíme.

Jsou-li hranice pozemků v terénu neznatelné a máte-li  zájem o jejich vytyčení, zašlete nám do 31.12.2001 potřebné doklady – kopii dokladu o vlastnictví pozemku ( např. výpis z listu vlastnictví, kupní smlouvu, rozhodnutí o projednání dědictví apod.) a snímek  pozemkové mapy katastru nemovitostí.

Pokud od Vás do uvedeného data neobdržíme uvedené doklady ani žádnou jinou zprávu, budeme mít za to, že o vytyčení hranic pozemků nemáte zájem a Vaši žádost  vyřadíme z naší evidence.

                                        S pozdravem

                                                                                                              Ing. František  Nosek,
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