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Specifikace díla
	„Výstavba polních cest C 36, C 38 a úseku C 35 v k.ú. Paceřice“



Specifikace a rozsah požadovaného plnění – výstavba tří stavebních objektů – polních cest
C 36, C 38 a úseku cesty C 35 na pozemcích p. č. 618/1, 1002, 1004 a 1006 v k.ú. Paceřice.

Jedná se o rekonstrukci původních polních cest pro zajištění přístupu na pozemky po obou stranách komunikace. Všechny tři stavební objekty na sebe navazují a jsou situovány severně od obce Paceřice. Jejich celková délka je 946,26 m. 
Polní cesta C 36 v k.ú. Paceřice – kategorie P 4,5/30, šířka koruny bude 4,50 m, vozovka jednopruhové komunikace bude 3,50 m. Konstrukce vozovky bude se živičným povrchem s krajnicemi šířky 0,25 – 0,50 m. Zemní pláň bude před realizací vlastní konstrukce vozovky upravena – směsným hydraulickým pojivem Dorosol C50 v tl. min. 400 mm. Dešťové a povrchové vody budou odvedeny příčným a podélným sklonem do příkopů nebo přímo do terénu. Po obou stranách cesty budou provedeny sdružené štěrkové sjezdy vždy na dva sousední pozemky, které umožní míjení protijedoucích vozidel. Dále bude u cesty vysazeno 8 ks stromů – třešeň ptačí. Celková délka polní cesty C 36 je 201,66 m. Pro cestu bude zajištěno VB – pozemkové služebnosti pro sjezd ze silnice III/03527.
Polní cesta C 38  v k.ú. Paceřice – kategorie P 4,5/30, šířka koruny bude 4,50 m, vozovka jednopruhové komunikace bude 3,50 m. Konstrukce vozovky bude se živičným povrchem s krajnicemi šířky 0,25 – 0,50 m. Zemní pláň bude před realizací vlastní konstrukce vozovky upravena – směsným hydraulickým pojivem Dorosol C50 v tl. min. 400 mm. Dešťové a povrchové vody budou odvedeny příčným a podélným sklonem do příkopů nebo přímo do terénu. Po obou stranách cesty budou provedeny sdružené štěrkové sjezdy vždy na dva sousední pozemky, které umožní míjení protijedoucích vozidel. Celková délka polní cesty C 38 je 365,60 m. 
Úsek polní cesty C 35 v k.ú. Paceřice – je propojením cest C 36 a C 38, kategorie P 4,5/30, šířka koruny bude 4,50 m, vozovka jednopruhové komunikace bude 3,50 m. Konstrukce vozovky bude se živičným povrchem s krajnicemi šířky 0,25 – 0,50 m. Zemní pláň bude před realizací vlastní konstrukce vozovky upravena – směsným hydraulickým pojivem Dorosol C50 v tl. min. 400 mm. Dešťové a povrchové vody budou odvedeny příčným a podélným sklonem do příkopů nebo přímo do terénu. Po obou stranách cesty budou provedeny sdružené štěrkové sjezdy vždy na dva sousední pozemky, které umožní míjení protijedoucích vozidel. Celková délka tohoto úseku polní cesty C 35 je 379,00 m. 

Předmět veřejné zakázky a technické podmínky stanovuje projektová dokumentace vypracovaná projekční společností „Nýdrle – projektová kancelář, spol. s r.o.“, U Sila 1670, 463 11 Liberec 30, v termínu 11/2016 pod zakázkovým číslem 115 – 16, dále soupis dodávek, služeb a stavebních prací a technické specifikace (podmínky) a stavební povolení vydané MěÚ v Turnově, Stavebním úřadem dne 30. 08. 2017.
Součástí realizace stavebních prací je:
· geodetické vytyčení před zahájením realizace stavebních prací
· geodetické zaměření skutečného provedení díla
· informační tabule 
· vypracování projektové dokumentace skutečného provedení díla ve třech vyhotoveních v grafické (tištěné) a v jednom digitálním vyhotovení


